

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1923 augusztus hó 10.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
100
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 2000 korona, kámföldre 4000 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 180. szám.

Ami nem mindegy

Gaál Gaszton a nemzetgyűlés mai ülésén pár igen okos, felette kézenfekvő, sőt majdnem utszéi igazságot szegezett szembe a pénzügyminiszternek a korona majdani stabilizációjáról tett kijelentésével. A pénzügyminiszter tudvalevőleg azt mondta, hogy a koronát majd azon a kurzuson kell stabilizálni, ahová a gazdasági erők szabad játéka veti abban a pillanatban, amikor a kormány ismét abba a helyzetbe kerül, hogy a korona sorsára befolyást gyakorolhat. Gaál Gaszton szerint azonban nem mindegy, hogy hol áll meg a korona, mert nagy különbség, hogy a 3-as vagy 6-os kurzuson vásároljuk azt, amire külföldről szükségünk van: a fát, a szenet, a sőt, a vasat s a belföldi relációban is fennáll ez a különbség.

Közönséges és utszéi igazságok ezek, nem is emlegetik őket, elfelejtkezett már róluk a pénzügyminiszter is, pedig egykor ezek után igazodott az egész magyar gazdasági élet, a nagy hossz idején, amikor a világot fascinalta új pénzügyi rendszerével Hegedüs Lóránt, a korona értékelő pénzügyminiszter. Akkor pedig a mostani pénzügyminiszter is támogatta ezt a politikát, épen ez rettent meg minket, ha rá gondolunk arra, hogy kiszámítottan a két ellenkező vélelet Hegedüs és Kállay pénzügyi politikája.

„Fel kell tornáznai a koronát az utódállamok valutáinak szintjére”, — mondta Hegedüs. Azok, akik elleneztek ezt a politikát, azt mondták, hogy ez a feltornázás tönkreteszi a kereskedelmet. Hegedüs azt felelte hogy ő nem hiszi ezt, megrázkódtatásokkal jár ugyan a dolog, de az új politika hasznát csak akkor látja meg az ország, „ha összel majd olesó szokolért hozzák a szenet és iparcikkeket, olesó leiert a fát”. Nem láttuk meg, őszre már összeomlott az egész kártyavár!

De az, hogy összeomlott és bebizonyosodott, hogy lehetetlen a pénzügyi politikának ezen a legszélso ösvényén haladva felépíteni a romba dőlt magyar közgazdaságot, ok-e arra, hogy most az ellenkező ösvényen induljon el Kállay, akinek nagy része volt a másik szélső ösvényre kormányzásban is? Az, hogy nem tudtuk feltornáznai az utódállamok pénzének szintjére a magyar koronát, ok-e arra, hogy a véletlen szabad játéka bizzuk a korona sorsát? És ok-e főként akkor, ha már be van bizonyítva, hogy a mai helyzet, a ma adott feltételek

mellett zuhan a korona? Miért? Mert a másik vélelet, a Hegedüsé nem bizonyult helyesnek?

Mi ma is azt mondjuk, amit Hegedüs idején, hogy nem szabad mesterségesen hozzányulni a korona áralakulásához De nem szabad oda dobni sem a gyeplőt, amint Kállay mondja. Saját

belső gazdasági erőink megmozgatásával, a rekord-termés fölőségének praktikus kiviteli rendszerével, okos politikával, a korona megmentése és stabilizálására kell, kellett volna már régen törekednünk. Abban azonban igaza van Gaál Gasztonnak, hogy a Kállay politikája nem ez a politika.

Csontos és társai frontot csinálnak

Budapesti tudósítónk jelenti. A nemzetgyűlés mai ülésének megvoit a maga pikantériája. Egységspárti oldalról felszólt Csontos Imre és erős ellenzéki beszéd kíséretében bejelentette, hogy nem szavazza meg a pénzügyi javaslatot. Ez a felszólalás élénk kritikára és megbeszélésekre adott alkalmat. — Csontosnak erőteljesen kellett védekeznie a folyosón a kormánypárti képviselők felelősségre vonása ellen, aminek az vetett véget, hogy Bethlen István miniszterelnök Mayer János pártelnök utján magához kéréte Csontosot és Tankovics Jánost, aki a javaslat ellen iratkozott fel. A rövid tanácskozás során Csontos exkuzálta magát a miniszterelnök előtt a beszédért, Tankovics pedig megígérte, hogy eláll a szótól.

Az egységes párt kigazdalképviselői egyetemlegesen kijelentették, hogy bár azonosítják magukat Csontos felszólalásával, eszük ágában sincs kilépni a pártból, elsősorban azért, mert nem válhatna meg pártvezetőriktől, másodsorban pedig azért, mert ok alkotják a párt törzsét, de különben is úgy vélik, hogy az hagyja el a pártot, aki nincs megegyezve velük.

Az esetnek igen jellemző momentumaként tárgyalták, hogy Csontos készülő felszólalásáról tudomása volt az egységspárt vezetőségének, sőt egyes képviselők figyelmeztették is a párt elnökségét, hogy milyen felszólalások készülnek, azonban semmisen történt a leszerelésükre. A pártban ebben a pillanatban muló incidensnek tartják az egész felszólalást, amely csak azért következett be, mert az agrárdemokrata képviselők, az egyetlen Szijj Bálint kivételével nem voltak jelen a szombati pártértekezleten, ahol az összes pénzügyi kérdéseket letárgyalták és a megegyezést létrehozták.

A fajvédőcsoport tanácskozásai
Volt azonban a folyosón olyan csoport is egységspárti képviselőkből, amely Gömbösök aknamunkájának tudta be a mai incidenst. Feltűnt ugyanis ezek szemében, hogy Gömbös Gyula,

Eckhardt Tibor és Zsilinszky Endre egymás között és a keresztény ellenzék tagjaival sűrű tanácskozást folytattak a folyosón és ezekben a tanácskozásokba igyekeztek bevonni egyes kis gazdaképviselőket is azzal a céjattal, hogy az egységspárt emitézettnek tekinthető szelekcióját újabb kiválásokkal próbáják felújítani. Különösen Hoyos Miksa gróf figyelmeztetett erre es ennek az akciónak eredménye gyanánt könyvelik el a Csontos támadását.

Ulain vadjai

Nagy Emil igazságügyminiszter holnap határoz arról, vajon Ulain vadja ügyében felhatalmazza-e az ügyvédséget a vizsgálóbírói végzés megszüntetésére.

A földreform-novella

Budapest, augusztus 9. Több heti tanácskozás után befejezték a földre-

form-novellára vonatkozó pótlásokat, módosításokat és kiegészítéseket s ma délelőtt Szabó István földművelésügyi miniszter a nemzetgyűlés elé terjesztette a javaslatot, amely a földbirtok helyesebb megoszlását szabályozó rendelkezésekről szóló 1920. évi XXX. tc. kiegészítését tartalmazza. A javaslat 27 szakaszra oszlik.

Az első szakasz szerint a javaslat célja, hogy a törvény szabatos és gyors végrehajtását biztosítsa s hogy mielőbb földhöz jussanak azok, akiket a törvény földhöz juttatni kíván es így mielőbb kialakuljon a mezőgazdasági termeléshez szükséges nyugodt helyzet. A javaslat részletesen szabályozza a földhöz juttathatás jogcímét, az igénylés módját, az elővásárlási jogok gyakorlását, mely esetben nincsen elővásárlási jog gyakorlásának helye, szabályozza a megváltási tárgyalásokat vezető bírák működési körét, szól a telepítésekről. Az utolsó szakaszok a büntető szankciókat tartalmazzák.

Az iparosok és kereskedők a földvelemadó felemelése ellen

Az országos ipartestület az adóvaltorizációról szóló törvényjavaslat ügyében értekezletet tartott, amelyen képviseltették magukat a budapesti ipartestületek, az OMKE., a fővárosi kereskedők egyesülete, a vas- és nem-vasipari kis és közép gyárak szövetsége, a vidéki ipartestületek stb. Az értekezlet határozati javaslatot fogadott el, amelyben hat pontban foglalták össze álláspontjukat a földvelemadó és vagyonadó szorzó számának kivétele miatt. Az értekezlet felkérte az országos ipartestület vezetését, hogy a határozati javaslatot juttassa kellő formában a nemzetgyűlés elé.

Lendvait kiadja a mentelmi bizottság

Budapesti tudósítónk jelenti:

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ma délben tárgyalta a budapesti kir. főügyészségnek Lendvai Lehner István kiadatása iránti megkeresését az ismeretes és nagy felháborodást kiváltott rágalmozó cikk miatt. Az ülésen Fáy Gyula elnökölt, Mikovényi Jenő volt az előadó. Jelen voltak: Rassay Károly, Ruppert Rezső, Horváth Zoltán, Györki Imre, báró Urbán Péter, Szily Tamás, Héjji Imre, Barla-Szabó József, Haller István, Zsitvay Tibor és báró Podmaniczky Endre.

Mikovényi Jenő ismertette az ügyet, felolvasta az inkriminált cikket.

Ezután a bizottság beidézte Lendvait, aki azonnal megjelent és a következő kijelentést tette:

— Megdöbbenéssel vettem tudomásul azt, hogy a mostani ugynevezett keresztény kormányzat idején éppen ellenem indítanak egy példátlan ember vadászatot és fiatal mandátumom megsemmisítésére törek-szenek, holott multam és működ-

désem azt bizonyítja, hogy mindig a keresztény irányzat mellett foglaltam harcos állást. Engem a legtisztább intenciók vezettek cikkem megírásánál is abban az irányban, hogy a nemzetgyűlés egyre lejjebb züllő tekintélyét helyreállítani segítsen. Lehetséges, hogy ebben a kérdéses cikkben a politikus nem értette a poétát vagy a stílusfát, én azonban úgy képzelem, hogy a nemzetgyűlés módot adhatott volna nekem arra, hogy a plénum előtt fejtsem ki cikkem motívumait vagy esetleg egy sajtóper keretében. Ugy látszik azonban, ez már lehetlenné vált, mert szokatlan gyorsasággal siettek engem a nemzet és a társadalom ellen elkövetett büncselekmény miatt bíróság elé állítani. Szükségem van arra, hogy ezen hümpert keretében a magyar közvélemény foglalkozzék ezzel a kérdéssel és motívumait ismerje meg. Épen ezért magam is kérem kiadatásomat.

Ezután sarkon fordult és eltávozott a teremből.

Mikovényi Jenő előadó most megtette indítványát, hogy a

Gaál Gaszton a korona stabilizációjáról Csontos ellenzéki beszédet mondott

budapesti főügyészség megkeresése alapján Lendvai Lehner mentelmi jogát függessze föl a bizottság.

Horváth Zoltán azt indítványozta, hogy Lehner Lendvai mentelmi jogának felfüggesztésével egyidejűleg javasolja a bizottság a Háznak azt is, hogy adja meg a felhatalmazást a becsület védelméről szóló törvénybe ütköző és a nemzetgyűlés sérelmére elkövetett rágalmasítás és becsületsértés miatt a büntető eljárás megindítására.

Rassay Károly, Rupert Rész és Zsitvay Tibor hozzászólása után egyhangú határozatot hozott a bizottság, amely szerint az állami és társadalmi rend védelmére ütköző büncselekmény miatt megindult eljárás során Lendvai mentelmi jogát függessze föl a Ház, egyben megállapítja a mentelmi bizottság azt is, hogy az inkriminált cikk a főügyészség megkeresésében megjelölt büncselekményen túlmenően a nemzetgyűlés egyetemének sérelmére elkövetett becsületsértés, illetve rágalmasítás tényálladékat is kiemeri, javasolja ennélfogva a nemzetgyűlésnek, hogy az ilyen irányú eljárás megindítására szükséges felhatalmazást is adja meg és ebben az ügyben is Lendvai Lehner mentelmi jogát.

A horvát parasztvezér Magyarországra szökött

Belgrád, aug. 9. Zágrábi jelentések szerint Podics két elbarátrójával együtt autón elhagyta Zágrábot és állítólag Magyarországra szökött. A megindított vizsgálat a Radics elutasításáról szóló hírt megerősítette, lehetséges azonban, hogy valahol a vidéken rejtőzködjék. Ezzel az esettel kapcsolatban Belgrádban és Zágrábban a legkülönbözőbb kombinációk vannak forgalomban.

A Szajna partján

Mikor megérkezünk a Gare de l'Est-en, úgy látszott, mintha mi sem változott volna a békeidőkhöz képest. Lassan azonban kitaláljuk, hogy minden megváltozott. Vagy legalább is sok. A számtalan egyfogatu helyett csupa autótaxi. A kedélyes, cilinderes kocsisok helyett élmes sofőrök, kik, mikor megérkezünk a szállóhoz, a bécsi sofőrökhöz méltó fortélyal számítják föl a különböző járulékokat. Az utcák, a boulevardok, mintha esendesebbek volnának. Még mindig anynyi idegen, sőt talán több, mint a békeidőben, hanem másfajta. A gyengevalutájú és volt ellenséges országok polgárai teljesen elmaradtak. Németek alig látunk, orosz, osztrák, magyar csak elvétve akad; román, szerb is kevés, de annál több a cseh, angol és amerikai. Már pedig az amerikaiak és angolok nem igen szoktak a boulevardokon csatangolni. — Ezek autókön járnak, a legfinomabb érzékelőhelyiségeket látogatják, a legdrágább áruházakból vásárolják öszi sze a párisi divat izléses alkotásait és lépten-nyomon éreztetik, hogy ők most a világ urai. A dollár és a font. A szegény francia frank szerényen húzódik meg árnyékukban. Már harmadrészt sem éri meg ezeknek. Az egész világ közös nyavalyája itt is felütötte fejét. A lakáshiány szinte súlyosabb, mint a legyőzött államok fővárosaiban. Új építkezés nincs, pedig Páris lakossága egy millióval nagyobb, mint háború előtt. Itt is a menekültekből, a vidéken meggazdagodottakkól kerül ki a többlet. Les nou-

Budapest, július 9. A nemzetgyűlés mai ülésén az adóvalorációs javaslat vitájában

Nánassy Andor támogatta érvekkel a javaslatot, melyet elfogad, mert bizalommal van a pénzügyminiszter politikájára iránt.

Gaál Gaszton: Ezzel a törvényjavaslattal a pénzügyminiszter egy sábert, de még egy szabadtelfogásu egyént sem fog meg. Miért nem egyezett ki a pénzügyminiszter a gazdákkal is, mint az ügyvédekkel kiegyezett három milliárdban.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Az forgalmi adó!

A korona stabilizációja

Gaál Gaszton: Vannak ügyvédek, akik húszmilliót keresnek, de csak egy-két millió után fizetnek adót. Azt hiszi a pénzügyminiszter, hogy az a tékozlás, ami az országban folyik, ad infinitum mehet? Megérti, hogy a köztisztviselőknek fizetni kell, de nem lehet minden terhet a dolgozó osztály egy rétegére rakni. A pénzügyminiszter ur kijelentette, hogy nem akar a korona javulásán dolgozni. En ellenkező véleményen vagyok, noha én sem gondolk arra, hogy a koronát 30 vagy 104 centim-re emeljük, megelégszem a 0,6-os koronával is.

Kállay Tibor: Pénzügyminiszter: Ez egészen más dolog!

Gaál Gaszton: Az állami mérleg egyensúlya szempontjából is tessék tekinteni ezt a dolgot, mert van néhány dolog, mint például a vas, só, az olaj, amelyet kénytelenek vagyunk külföldről importálni. Nem különös tehát, hogy a 0,03-as, vagy a 0,06-os koronáért hozzuk be. De a belföldi relációban sem lehet közömbös a korona állása. Ha magunk nem becsüljük meg a magyar koronát, akkor hogyan kívánjuk a külföldtől annak megbecsülését.

Am ia vámvivatban romlik

A IX. szakasz legnagyobb mértékben kereskedelemellenes. E szakasz szerint a terményekkel és élelmiszerekkel foglalkozó iparos és kereskedelmi vállalatok ezenul csak utasítás szerint vihetik üzletüket és az állam hármikor lefoglalhatja helyiségüket. Hát mi ez?

Ausztriában 15.000. Magyarországon 70.000

Egy harisnyakereskedő panasolta el, hogy Magyarországon nem lévén harisnyagyár, januárban engedélyt kaptak 130000 kilogram harisnyva behozatalára. Ebből azonban csak 30000 kilogramot adott ki a vámvivatal, többi most is ott romlik. Közben persze, 40000 korona lett a harisnyva, a

kereskedők pedig üres bolttal állanak, nem beszélve arról, hogy a vámvivatalban a fehér harisnyva meg is sárgult, ami a kereskedőnek óriási kár.

A borkartell ellen beszél, amely tesszesszerint állapítja meg az árakat. Ugyanaz a pár cipő, melyért Ausztriában 15.000 koronát fizetnek, Magyarországon 70.000 korona. Lehetetlen állapot az, hogy egy pár bemohosodott fejű bürokrata intézze az ország gazdasági életét, akiknek sejtelmük sincs a dolgokról, akiknek még az érdektelensége sem áll minden esetben hőtisztán.

A kopenhágai utiköltség

En forradalmi természet nem vagyok, mégis azt mondok, egy forradalom jogos: az éhségforradalom. A legnagyobb takarékoságra van szükség az egész vonalon és ezzel sehogysem egyeztethető össze az, hogy könnyelműen, ok nélkül pazarolják a nemzet vagyonát. Tegnap azt hallottam, hogy a kopenhágai interparlamentáris konferenciára induló ötven képviselő vasúti költségeit a nemzetgyűlés büdzsje terhére fedezik. Ez a kiadás körülbelül tizenhét és fél millió koronát jelent. A magam részéről a legnagyobb tisztelettel, a leghatározottabban óvást emelek az ellen, hogy a képviselők magánutazási költségeit az állami kiadásokból fedezzék. (Zajos helyeslés a középén és a szociáldemokratáknál.)

Várnai Dániel: Nem is illik az ilvesmit elfogadni!

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Rámutat arra, hogy a Kopenhágába utazó képviselők nem magánkedvtelésből utaznak, hanem nemzetközi tárgyalásra, amelyen való részvétel az egész országnak érdeke.

Gaál Gaszton: Akinek nincs pénz, ne utazzék! (Helyeslés a baloldalon. Nagy zaj.)

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Tudomásom szerint a kérdést az illetékes bizottság is lefolytatta és a Ház is hozzájárult. Nehéz volna azt mondani, hogy csak a vagyona az, amelyre utazzanak, vagy hogy egyik, vagy másik képviselő mehessen csak ki.

Gaál Gaszton félreértett szavainak helyreigazítása címén kér szót. Kijelenti, hogy egy hétig szabadságon volt, lehet, hogy ekkor tárgyalta a Ház ezt a kérdést.

Csontos a pénzügyi kormányzat ellen

Csontos Imre úgy látja, hogy a kormány pénzügyi politikája az, hogy minden terhet a kisexisztenciákra akar rásózni. A pénzügyi kormány találja meg a módját annak, hogy az állam

jövedelmei valóban az államkasszába folyjanak be, ne pedig egyesek zsebébe. Nem látja azokat az intézkedéseket, melyekkel a kormány bizostani óhajtaná a gazdák gabonaterméseinek hasznát. Tanuljon meg a pénzügyminiszter gazdálkodni, mert jól nevezze ki az a kisgazda, aki úgy gazdálkodik, hogy a sarki zsidónak adja oda a ládafiát. (Zajos taps a falvédőknél és a keresztény ellenzéken.) Azzal a közönséggel szemben, amelyet képvisel, kötelessége a javaslatot el nem fogadni.

Felkiáltások a szélső baloldalon: Levonja a konzekvenciákat? Lépjen ki!

Csontos Imre: Nem lépek ki! Elnök figyelmezteti Csontosot, hogy a javaslat mellett iratkozott fel és mégis ellene beszélt.

A valorizáció és unioformizáció

Propper Sándor a pénzügyminiszter politikájával nem ért egyet s azt károsnak tartja az országra. Részletesen bírálja a javaslatot. Valorizáció és unioformizáció ez a javaslat anélkül, hogy tekintetbe venné az adóállapot. A javaslatban sem a kisexisztenciák védelmére irányuló törekvés, sem becsületes progresszivitás nincs. Akik teleshívták magukat vagyonnal az utolsó 2 év alatt, rohógye fogják csekély összegű adójukat kifizetni, a kiknek pedig jövedelmük csökkent, összeroppannak az adók súlya alatt. A törvényjavaslat köyetkeztében az igazságtalanságok tengere áll elő, emiatt bekövetkezik az összeomlás, ami alatt azt érti, hogy esendben, észrevétlenül elpusztulnak a kis családok, a kis ekzisztenciák. Vannak, a kik 1920-21-ben szegény emberek voltak s ma százezer urai. Ezekről a törvényjavaslat egyszerien tudomást sem vesz. A létminimumként megszabott 500 koronát kevésnek tartja. Helyesi a Hangya és az OKH támogatását, de más szövetkezetek támogatását is célszerűnek tartaná. A javaslatot nem fogadja el. Határozati javaslatot nyújt be: utasítsa a kormányt a nemzetgyűlés, hogy a jövedelmi adó reformjáról terjeszzen elő sürgősen törvényjavaslatot.

Nagyválti Szabó István beteriesztli a földbírtok-novelláról szóló törvényjavaslatot, kéri annak kinyomtatását és a bizottsághoz utalását.

Meskó Zoltán: Addig furdítotték a gvereket, míg nem lehet megismerni.

Erdőy-Harrach Tihamér az igazságügyi bizottság jelentését terjesztli be a késedelmes teljesítés esetén a hitelezőket illető kártérítésekről.

TÜKRÖGYÁRTÁS
mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ.
Debreceni Üvegcsiszoló-és Tükrőgyár.

ris még mindig inkább mint valaha, az a város, mely magához vonza a világ minden részének mulatni és élvezni vágyó közönségét. Pedig a párisi ma zárkózottabb, mint valaha. Előszökei jobban gyűlöli, mint valaha, barátait pedig kezdni nem szeretni. — Mikor a német léghajók éjjelente meglátogatták a francia fővárost és bombákat dobáltak a békés lakosságra, nem gyűlölték jobban a franciákat a németeket, mint a Ruhr-vidék megszállásának ez izgalmas napjaiban. Nem is tanácsos nyilvános helyen hangosan németül beszélni. Még mindig csak a becheokról beszélnek, kik becsapták az egész világot. Mindenki rászórták az értéktelen márkát, megvették e rongyért az értékes arannyal fedezett idegen valutákat és most milliárdnyi károkat okoztak: franciáknak, amerikaiaknak, angoloknak.

Mert a legkisebb bérház házmeistere is márkában spekulált. Még ma is mindennapi dolog az, hogy a kis-tőkés francia nyárspolgár utatvan frankért egymillió német márkát vásárol. Ha egyéb nem, a sok nulla csábitja a játékosokat. Ki hitte volna ez előtt néhány évvel, hogy hatvan francia frankért német milliómossá lehetünk? Még osztrák katonában is nagy spekuláció folyik, de ebből már kétszáznegyven francia frank egy millió. A párisiak az osztrákokra egyáltalán nem haragszanak, biznak bennük és valutájokban. Magyar koronában azonban senki sem spekulál. A magyarokat már nem gyűlölik, de még nem szeretik, közömbösebb velük szemben. Annál jobban szeretik a

csehszlovákokat és Benest. Az angol már nem népszerű Párisban, különösen most nem, mikor az angolokt okolják elsősorban a francia frank hanyatlásáért. Ők veszi össze Párisban nagy tételekben a dollárokat, hogy ezzel fizessék vissza Amerikának háborús tartozásait. A dollárért pedig francia frankkal fizetnek. Pedig az angolok nagyon becsületeskedtek itt Párisban. Különösen mióta az angol nyelvet mindenütt lehet boldogulni. Nem beszélnek most szállókról, éttermekről, egyéb nyilvános nagy helyekről, az angol párisi napilapokról. Párisban mindenütt boldogulhat már az angol a maga anyanyelvével. A színlapok legtöbbje angol szöveget is tartalmaz. Minden üzletben angol kiszolgáló is rendelkezésre áll a közönségnek. Igen sok rendőr, különösen az operához közel álló negyedekben szolgálatot teljesítő, angolul is ért. Nyilvános helyeken, vasuton, hajón a főlírások egy része angol. Mind-ez pedig az amerikaiak kedvéért, kik most Párisban rendkívül népszerűek. A franciák érzik, hogy győzelmiük kivívásában az amerikaiaknak nagy részük van és ezt nem felejtik el soha. Ellenben az angolokat önzéssel vádolják. Most pedig, mióta a Ruhr-kérdésben más álláspontot foglalnak el, határozott gyűlölet adott helyett a népszerűségnek. Pedig az angolok kihasználják fontjuk nagy áremelkedését. A franciák nem tudják megküzömböztetni, ki az amerikai, ki az angol, hiszen ugyanazt a nyelvet beszélik... de más szívvel. De a francia is más szívvel néz az amerikaiakra, mint az angolra.

A 3-as honvédek emléktáblájának leleplezési ünnepélye

A volt, m. kir. debreceni hármás honvédek és néptelkék bajtársi egyesülete augusztus 20-án az elesett bajtársak emlékére nagyszabású ünnepséget rendez, amelyen előrelátólag részt vesznek a debreceni honvédekre összes volt katonái és a testvér-pártársi egyesületek tagjai is.

Az ünnepség, amelynek főpontja a Péterfia-utcai volt honvédlaktanya falába illesztett, Németh László szobrász által készített emléktábla leleplezése, reggel 6 és 7 óra között zenés ébresztővel kezdődik. Délután 10 órakor a laktanya udvarán tábori istentisztelet lesz, fél 11 órakor pedig a laktanya előtt Fülöp Mihály ezredes emlékbeszéde után leleplezik az emléktáblát. A bajtársi egyesület tagjai ezután a hősök temetőjébe vonulnak ki, ahol Guha József tábornok, az egyesület elnöke megkoszorúzza a hősi halottak emlékművét. Bessenyei Lajos tanár pedig beszédezt mond.

Az ünnepélyt délután 2 órakor a volt honvédlaktanyában, a dandárparancsnokság tisztai étkezdéjében közös ebéd fejezi be. Az ebéddiég ára 2000 korona, előjegyezni Weidner Károlynál, a bajtársi egyesület titkárnál lehet Verbőczy-utca 4. szám alatt.

A bajtársi egyesület választmányja egyébként az emlékünnep rendezése ügyében pénteken délután 5 órakor a városháza kis tanácstermében fontos tárgysorozattal ülést tart.

Olesó krumpli

A Rákóczi-utcai piacon egy burgonyával rakott falusi szekér áll meg. A gazda mérleget kölcsönöz és kiírja a fekete táblára: burgonya kilója 250 korona. A burgonyás szekeret percek alatt tolongva veszi körül a sűrű embergyűrű és egymást tulkibálva törekszik mindenki az olesó burgonyáért.

A burgonyáért tolongó csoport kelemetlen emlékeket idéz fel a háború utolsó éhínséges éveit. A meggyötört, sápadt arcú asszonyok foltos, elhanyagolt ruhája szinte kiáltja a nagy nyomort. A csoportban van egy pár kopott, de uri öltözött ember. Ők is tolongva küzdenek a burgonyáért. A csoporton kívül, rongyos szatyrával a karián egy tolongó már nem tud örögasszony áll és csöndesen, hangtalanul vár tehetetlenségében.

A tömegben mindenki panaszkodik. — Két nap óta nem adtam melegételt a gyermekeimnek — mondja egy színhagyott kendőjű asszony és vadul új rohamba kezd, hogy hozzájusson a burgonyához. Gyermekeknek délre krumplileves kell.

Két rongyos szoknyájú asszony ingerülten beszélget a csoport szélén. 20.000 koronát keres hetenként „az ember”, de azért csak tengődik a család. A másiknak a fia keres. Hetenként tizennyolcezeret. Negyedmagát tartja belőle.

A csoporton egyszerre izgalom fut át. Fogytán a burgonyával veszekedve taszálják egymást, hogy ők még kapjanak. Kosarak, szatyrok emelkednek a levegőbe. „Csak még nekem! Ide adja!” Szinte felborítják a szekeret a nagy tolongásban.

A hármás embercsoportnak hirtelen intgetni kezd a szekér gazdája: „Nincs már! Elfogyott a krumpli!” Felzudul, mint méhraj a csoport. Egy-két asszony szinte sirva hagyja el kiverekedett helyét, mások átkozódnak, dühösek mindenre, mindenkire. Egy meztlábos, rongyos ruhás asszony a zugok közé sít: „Az Isten is elhagyott már minket!” Csalódottan, lassan tisztulnak el a szekérről. Egyik-másik gyanakodva még belenéz a szekérderekbe. Nem csapta-e be őket a gazda?

Üres szekeren pénzt számolgatva ül a gazda. Rövid félóra és már eladta a behozott burgonyát. Az ára nem tér a zsebébe, tarisznyába rakja a sok rongy pénzt.

3 SZOBÁS
MODERN

LAKÁST

lehetőleg központban
ÁTVENNÉK
AZONNAL.
közvetítő díjazok.
Cím a kladóhivatalban

„Munkaerőnk az antant nem veheti el!”

A német külügyminiszter a magyarországi román megszállásra hivatkozik Franciaországgal szemben

Berlin, aug. 9. (Wolf.) A birodalmi gyűlés megkezdte a tegnapi kormány-nyilatkozatról a vitát. Az ülésterem karzatait a közönség zsufoltság megtöltötte. A birodalmi kancellár és a miniszterek valamennyien jelen voltak.

A vitában először Müller Franke szociáldemokrata szólalt fel:

— *Munkaerőnk az antant nem veheti el tőlünk.* Sok üzembelen máj elértük a háború előtti munkateljesítményt. A franciák mértékadó körei még mindig abban bíznak, hogy Németországot széjjel szakítják és *egy rajnai államot alapíthatnak. Ez a főcéljuk és nem a jóvátétel kérdése azonban a rainavádeli iakosság nem engedi magát becsapni.* Ezeket a terveket úgy lehet a legkönnyebben meghajlítani, ha mindenütt azt hangsúlyozzuk, hogy *Németország egysége valóban komoly.* Marx hangsúlyozta, hogy nem szabad visszariadni az ingatlanvagyon megadóztatásától. Az éhínség léte mindennél fontosabb.

Köhnen kommunista a vita félbeszakítását javasolta és azt kívánta, hogy *engedjék be a tárgyalóterembe a berlini és közép-németországi ipari üzemeknek a birodalmi gyűlés épületében tartózkodó küldötségeit.*

Az indítvány ellen a vezető fő pártok lármásan és élénken tiltakoztak. Loebe elnök a javaslatot, mint a házszabályokba ütközőt, *elutasította.*

Dr. Rosenberg külügyminiszter fejtegette, hogy a francia akció igazi célja a most nyílvánosságra került francia jegyzék szavai szerint a német birodalom gazdasági és politikai szervezetének lehetetlenné tétele. Ez azt jelenti, hogy Franciaország tudatosan gazdasági, politikai és társadalmi káoszt akar Németországban feljézni. Nem volna-e egyenesen oktalanság fejtenni, hogy a versaillesi szerződés bármely hitelezőnek jogot ad arra, hogy a másik ültelező kárára egyedül rátegye pusztító kezét a német termelési eszközökre? Utal arra, hogy a *legjobb tanács 1919-ben a román kormányt, amikor az a magyar állam tulajdonaira akarta kezét tenni, figyelmeztette, hogy az egyes hatalmak között a legyőzött állam tulajdonát illetőleg meg egyezés jött létre és ennek megmáltatás ellenkezik a békeszerződésben lefektetett jóvátételi alapelvekkel. Gondolnunk kell arra, hogy Franciaország ültetési magát ugyanezeket az alapelveket.*

Az új adótörvények

Berlin, aug. 9. Hermes birodalmi pénzügyminiszter a birodalmi gyűlés adóügyi bizottságában az új adójavaslatok megokolása során hangsúlyozta, hogy a jövedelmi és a társulati adóra kivetendő előleg felemléséről szóló törvény az 1923. évi augusztus 15-iki 25 százalékos jövedelmi adót az 1923. évre annak 500-szorosára emeli fel.

Berlin, aug. 9. A pártvezérek

a kommunisták kivételével tegnap este dr. Hermes birodalmi pénzügyminiszternél tanácskozást tartottak, amelyen pártjuk nevében kifejtették, hogy hajlandók megszavazni a kormány pénzügyi javaslatait. Ma is hangoztatják, hogy valamennyi párt a 10 százalékos munkabér levonás megkettőztetését fogja javasolni. Elhatározták még azt is, hogy a földbirtokra újabb adót vetnek ki.

Cunó beszédének hatása Londonban

London, aug. 9. (Wolf.) Londoni irányadó körök a Reuteriroda értesülése szerint örömmel értesültek Cunó kancellárnak arról a nyilatkozatáról, hogy Németország semmit sem vár Angliától. Hangoztatják, hogy teljesen elhibázott dolog volna azt hinni, hogy Anglia ki szeretné vezetni Németországot az önmaga által okozott zűrzavarból, viszont nem hajlandó Anglia arra, hogy Németországnak a passzív ellenállás abba-

Anglia válasza Poincarének

Páris, augusztus 9. A Petit Parisien jelenti Londonból: A Franciaországhoz intézendő válaszjegyzék tervezetét a külügyi hivatal szakértői már elkészítették s amennyiben a tervezetet a mai minisztertanács jóváhagyja, nyomban átnyújtják a francia kormánynak. A válasz csupán a Poincaré által feltett kérdések megválaszolására szorítkozik, így a nemzetközi adósságok problémájára és a német fizetőképesség megálapítására kiküldendő szakértői bizottság összeállítására. Az első pontra a jegyzék nem tesz formális ajánlatot, mert inkább bevárják azt az időpontot, amikor a kilátások kedvezőbbekké válnak az európai helyzet végleges szabályozásra. A jegyzék nem tesz célzást a passzív ellenállásra. A Belgiumhoz és Olaszországhoz intézendő válaszjegyzéket valószínűleg csak később adják át, ezek azonban nem lesznek azonos tartalmúak a Franciaországhoz intézendő jegyzékkel.

Angol szemrehányás Poincarének

London, aug. 9. Az angol kormány félhivatalos szikratávírószolgálatára jelenti: Abban a jegyzékben, amelyet a francia kormány a legutóbbi szövetségközi levelezés tömegéből kiragadott és kiszakítva közzétett, Poincaré ellenezte azt az angol álláspontot hogy állapítsák meg Németország fizetőképességének határait között a jóvátétel teljes összegét és felvetette a kérdést, vajjon a szövetségközi adósságok ügyét is beleértik-e abba a végleges pénzügyi rendezésbe amelyet Britannia a szövetségesek egymásközi értekezletén elérni óhajt.

Ez arra mutat, hogy a franciák egyáltalán nem értik meg kellőképpen azt a helyzetet, amelyben Britannia a szövetségközi adósságok tekintetében van és nem értik meg annak az ajánlatnak tartalmát, amelyet a Bonar Law-kormány tett a januári brit javaslatokban. Anti-

hagyását minden feltétel nélkül tanácsolja. Az angol kormánynak semmi része sincs a Ruhrvidék megszállásában, emiatt nem foglalhat egyoldaluan állást.

Berlinben zárva vannak az üzletek

Berlin, aug. 9. (Bud. Tüd.) Berlin ma a teljes gazdasági káosz képét mutatja. Az összes üzletek zárva vannak, csak az élelmiszerüzletek vannak nyitva, amelyek előtt hosszú sorokban várakoznak a háziaszonyok, akik be akarnak vásárolni, attól tartva, hogy becsúntetik az árusítást. A nagyob kávéházak is be vannak zárva. Az élelmiszerek árának rohamos emelkedése tovább folytatódik. Így egy font vaj egy millió márkába kerül. Hozzájárul mindezekhez az, hogy a könyvnyomdák — mint ismeretes — tegnapra sztrájkot jelentettek be és hogy a birodalmi nyomda személyzete is csatlakozott ehhez a sztrájkhoz. Ezáltal a bankóprés, amely már most sem tud megfelelni a követelményeknek, meg fog állni.

az elsőt illeti, a szövetséges nemzetek között eddig egyedül Britannia teljesíti szabályszerűen kötelezettségeit, amennyiben évenként 30—40 millió font sterlinget fizet az Egyesült Államoknak ama háborús adósság kamatszolgáltatása fejében, amelytől szövetségeseinek kedvéért vett fel Amerikában.

Britanniára nagy sulyval nehezedik a munkanélküliség problémája is, amely a háború következtében állott elő: népe magasabb adókat visel, mint a világ bármely más nemzete. Mindennek ellenére Britannia január havában azt a javaslatot tette, hogy ha végleg rendezik a függő problémákat, amelyek most Európa talpraállítását késleltetik, akkor a jóvátételre és a szövetséges adósságokra való igényét csökkenteni fogja arra az összegre, amelyet fölé Amerika követel. — Ezzel az ajánlattal Britannia késznek mutatkozott arra, hogy megfossa önmagát minden fillértől, amely a háború folyamán szenvedett óriási veszteségeinek és költségeinek megtérítésére szolgált volna.

Ezt a javaslatot Poincaré teljes egészében elvetette és elhelyett a Ruhr-vidék megszállására határozta el magát.

Mint hogy Britannia ezt a javaslatot abban a számításban tette, hogy a kérdéseket véglegesen és teljesen rendezik, az ajánlat visszautasítása után a helyzet megváltozott és Baldwin miniszterelnök bejelentette, hogy Britannia teljesen szabad kezet nyert a szövetséges adósságok tekintetében.

Angol politikai körökben az általános vélemény az, hogy a szövetségközi tartozások rendezésének lényeges előfeltétele ma is nyilvánvalóan az, hogy a német jóvátétel összegét végsőlegesen és pontosan meghatározzák. Minél hamarabb történik ez meg, annál nagyobb előnyét látják a szövetségesek, mert annál több pénzt lehet behajtani a németeken.

A passzív ellenállás és a francia terror

Berlin, aug. 9. A Berliner Tageblatt jelentése szerint az újabb forgalmi zárlat elrendelésének későn való közzététele miatt a Ruhrvidéken nagy zűrzavar keletkezett. Az emberek ezrei, akik a megszállott területre akartak eljutni, tömegesen tödultak össze és végül is kénytelenek voltak visszatérni. Az élelmészeti nehézségek az új határzár miatt fokozódtak és félő, hogy katasztrófálisakká válnak.

Frankfurt, aug. 9. Mainzban és Wiesbadenben tegnap megisméltődtek az élelmiszervárogások. Mainzban a franciák fegyvert is használtak és 5 személyt megsebesítettek.

Recklinghausen aug. 9. Miután a városra rótt 500 millió márka pénzbüntetés megfizetésének határideje letelt anélkül, hogy azt kifizették volna, a franciák a városi tanács egyik tagját 3 hónapra fogságra vetették.

Düsseldorf, aug. 9. A megszálló hatóságok parancsára 123 vasúti alkalmazottat családjával együtt Düsseldorfból kiutasítottak, mert nem engedelmeskedtek a katonai hatóságok parancsának.

Buer, aug. 9. A belgák a Scholwein tárna fűtőházban többször megkísérelték, hogy rögt bocsássanak a kokszolók telerékre, mire a kokszolók valamennyi munkása beszüntette a munkát. Az a veszély fenyeget, hogy az egész tárna víz alá kerül.

Betyárvilág Gyergyóban

Egy pakulár rablóvezér, akinek hitlen lett a felesége

Kolozsvárról jelentik: A román megszállás óta felbuzgózt rablóvilág egy érdekes alakkal gazdagodott legújában, Vulcan Györgye pakulárral, akit feleségének hitlensége taszított a bűn útjára.

Gyergyótölgyes és Borszék községeket környező erdőségeken Julius közepe óta rablók garázdálkodnak. Betyár legények állják utját az országút utasainak s pénzt vagy életet követelnek. A helyi román rendőrség eleve nem tudta meg a gyergyói tölgyes erdők között, a falvak már legényeket szőnek vakmerő rablólovagokról, a betyárrá lett szegény legényekről. Gyergyóban ma csak egy hatalmas van, Vulcan Györgye, a rablóvezér.

A huszadik század legújabb rablóromantikáját titkolódzva, lopva mesélik Gyergyótölgyes lakói. A legenda, mely a gyergyói rablóbandát körülveszi, Vitális Imre, a hírhedt bihari rablóvezér történetét eleveníti fel. Vulcan Györgye falusi pakulár rendszerű, istenfélő embernek ismerték mindenkor.

Egy hónappal ezelőtt különös változást tapasztaltak a gyergyótölgyesi gazdák Vulcan pakuláron. A mindenkor józanéletű pásztor dorbézolni kezdett, éjszakákat átmulatott, két héttel ezelőtt pedig nyomtalanul eltűnt. A pakulár eltűnését követő éjjel Vulcan tanyái háza titokzatos körülmények között kigyuladt s porráégett. A házban a tüzvész alkalmával a pásztor fiatal felesége is benn volt, akinek a tüzvész után semmi nyomát sem találták. Öt nap múlva ismeretlen támadók halálos késszurással meggyilkolták Vulcan pakulár legjobb barátját, Tridea Juon erdőkerülőt. Tridea holttestére egy cédula volt tűzve: Most szeresték egymást.

A gyilkosság óta a gyergyói hivasok rettegett ura Vulcan Györgye rablóvezér lett.

Vulcan Györgye szegénylegényeket gyűjtött maga köré s formális rablóbandát alakított. Éjszakánként megszállták a kanyargó hegyi utakat s lal annak a szerencsétlennek, aki szelek közé kerül. Az éjszaka gonosz lovagjai revolverekkel megállásra

Nem lesz közvetlen tárgyalás Bethlen és Benes között

Prága, aug. 9. Mérvadó prágai forrásból származó értesülés szerint Bethlen magyar miniszterelnök és Benes cseh külügyminiszter között nem kerül sor találkozásra. A sinajai értekezleten a magyar kölesönügy-

ben hozott határozatait kapcsolatos intézkedések közvetlen tárgyalások nélkül fogják folytatni. A sinajai konferencia határozatát csak a karlsbadi konferencia után terjesztik fel a jóvátételi bizottsághoz.

Lemondott a döntőbíró a Bethlen-Prónay-ügyben

Budapest, aug. 9. A Bethlen István gróf miniszterelnök és Prónay Pál ny. alezredes között felmerült lovagias ügy azzal az első megoldással, hogy Prónay segédei a miniszterelnök megbízottai által adott felvilágosítások után felük nevében jegyzőkönyvileg kérték a sértést meg nem történné tekinteni és sajnálkozásukat fejezték ki, tudvalevőleg nem fejeződött be.

Prónay Pál ugyanis azzal a megokolással, hogy segédei utasítása ellenére jártak el, visszavonta tőlük a megbízást és provokálta őket. Az újonnan keletkezett lovagias ügyeket békés úton intézték el, de ezzel egyidejűleg feléledt a gróf Bethlen-Prónay ügy is. A segédek döntőbírósgában egyeztek meg. A döntőbírósgában Prónayt Abonyi Géza huszárezredes, Bethlen gróf miniszterelnököt pedig Coneck ellentenger-

nagy képviselte. Az elnöki tisztet Szurmay Sándor vezéreztetés vállalta.

A bíróságnak azt kellett volna eldönteni, hogy az adott körülmények között folytatni kell-e tovább lovagias úton az ügyet, vagy pedig az az első elintézésel befejezést nyert-e. A döntőbírósg azonban lemondott, mert nem tudott megegyezésre jutni. A Bethlen gróf miniszterelnök részéről delegált megbízott ugyanis államédek-re való hivatkozással igyekezett az ügyet úgy befejezni, hogy abban Prónay Pál delegáltja, illetve segédei nem nyugodhattak meg.

Mivel az elnöklő Szurmay vezéreztetés nem volt hajlandó szavazni, döntés nem jöhetett létre, az egész bíróság visszaadta megbízatását és most újabb bíróság delegálásáról folyik a tanácskozás.

HIRES

A közalkalmazottak visszakapják a villany és gáz-előleget

A világitási vállalat értesíti a közalkalmazottakat, hogy a városi tanács a közalkalmazottakat és a nyugdíjasokat az áram- és gázfogyasztási előlegek fizetése alól mentesítette. Tekintettel arra, hogy az idő rövidsége miatt az összeírás nem történné, a kellő pontossággal, kérjük a t. közalkalmazott fogvasztóinkat, hogy amennyiben közegeink az előleget mégis jelentkeznének, sziveskedjenek az illetőnek bemondani, hol és mily minőségben vannak alkalmazva. Amennyiben pedig egyik-másik az előleget mégis már befizette volna, sziveskedjék gyárj pénztárunknál a kapott elismervénnyel jelentkezni, hogy a befizetett összeget visszafizethessük. Igen kérjük a t. hivatalfőnök urakat, sziveskedjenek 8 napon belül nekünk a hivatalokhoz tartozó fogvasztóinkról jegyzéket beküldeni, a lakás megjelölésével. A nyugdíjas közalkalmazottakat pedig kérjük, sziveskedjenek azon pénztár főnökével, ahonnan nyugdíjuk kiutalása történnik, ezen körülményt igazoltatni. Közalkalmazottaknak tekintjük az állam, a város, a megye, a vasút és a katonaság valamint a felekezeti intézmények összes véglegesített alkalmazottait, nyugdíjasait és kegydíjasait.

Debreczen sz. kir. város világitási vállalata.

42 fok meleg árnyékban. A párisi lapok jelentik, hogy Toulouseban a hőmérő tegnap a legnagyobb hőséget mutatta, amely valaha Franciaország volt. Déli egy órakor a hőmérő 42 fokot mutatott.

kényszerítik a hegyi úton kocogó szekereket s a vacogó utasok utolsó lejjüket is odaadák, csak ép bórrel meneküljenek a banditák fenyegető öklei és fegyverei elől. Amint a károsultak beszélnek, jókedélyű, vicces fiúk Vulcan emberei. Ha a rablás nem üt be s a kezük közé került áldozatnál kevés pénzt találnak, szigorúan megsekketik a rémült utasokat, hogy a jövőben több pénzt fognak hozni magukkal.

Vulcan bandája rövid kétheti működése alatt tíz rablást követett el. A károsultak panaszaikkal a csendőrséghez fordultak, ahol pontosan jegyzőkönyvet vettek föl az esetekről. A rablók ártalmatlanná tételére azonban érthetetlen okokból elfeledtek intézkedni. Amikor pedig a gyergyótölgyesi csendőrség vezetőjét Szini Lajos marosvásárhelyi újságíró egyik rablás után felszólította a gyergyói tölgyverdek haramiáinak összefogására, a kiváló őrsvezető a csendőrség magatartását a következő példátla kijelentéssel indokolta.

Mit beszélnek rablóbandáról? Nem létezik. A tegnap éjjeli is két társammal végigmentünk az országúton s senki sem támadott meg bennünket. Igaz, mégis csak lehetetlen, hogyha vannak rablók, ép a csendőrmesterrel s két társával tegyenek kivételt.

A polgárság viszont azt ajánlotta a kiváló csendőrmesternek, próbáljon meg egyedül, polgári ruhában egy éjszakai utat Gyergyótölgyestől Borszékig megtenni. Vulcan Györgye akkor vele sem igen fog kivételt tenni.

Harding temetése. Washingtonból jelentik: A Harding holttestét szállító különvonat tegnap este elindult Marionba (Ohio), ahol pénteken temetik el a Hardingok családi sírboltjába az elhunyt elnököt.

INGYEN KAP MINDENKI
 EGY KIS ÜVEG PARFÜMÖT,
 KI LEGALÁB 3000 KORONÁÉRT BÁRMIT IS VÁSÁROL A
„PARFUMERIE ILONÁ”-BAN
 SZENT ANNA-UTCA 1. SZ. ALATT.

Az időjárás A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban ma mind az egész Alföldre kiterjedő zivataros eső volt. A legnagyobb volt Salgótarjánban (11 milliméter). A Dunántulon alig esett. A hőmérséklet magasabb a normálisnál. Maximum 32 fok. Prognózis: Száraz meleg idő várható.

Teleky Pál gróf Debreczenben. Teleky Pál gróf volt miniszterelnök ma Debreczenben tartózkodott. A volt miniszterelnök, aki tudvalevően a Magyar Földrajzi Társaság elnöke, felkereste dr. Milleker Rezsőt, a debreceni tudományegyetem földrajztanárát és tudományos kérdésekről hosszabb megbeszélést folytatott vele.

Izr. istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este 7. szombaton reggel 7. Muszaf ima hitszónoklattal délelőtt 10 órakor, délután 5 és este háromnegyed 8 órakor. Hétköznapon reggel fél 7 órakor és este egyegyed 8 órakor. A Kápolna-utcai templomban hétköznapokon reggel egyegyed 7 és este egyegyed 8 órakor. Az elnökség.

Uj orvostanár a tudományegyetemen. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Wodeczky József budapesti tudományegyetemi magántanárt és adjunktust a debreceni tudományegyetem orvostudományi karán a fizikai tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fizetési osztályba kinevezte.

Iparosok és kereskedők nagyvívése. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy az iparosok és kereskedők e hó 5-ére hirdették, de közbefőt események miatt elmaradt nagygyűlésüket e hó 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a kamara nagytermében megtartják.

Höchl Margit és Bán Erzsébet a városi zeneiskola tanárnői. A városi tanács mai ülésén a városi zeneiskola két tanszékének betöltéséről gondoskodott: A zongora tanszakra Höchl Margitot, az énektanszakra pedig Bán Erzsébet énekművésznőt, a zeneiskola régi növendékét hívta meg. Mindkét meghívást örömmel regisztráljuk, különösen Höchl Margitét, akinek tökéletes művészetét mindig kellően értékeltük. Hálásak voltunk, amikor egy-egy hangversenyén meglátogatott bennünket s melegen üdvözöllük, amikor Debreczen ad neki otthont. Mindkét tanárnő augusztus 15-én foglalja el állását és szeptember 1-én már meg is kezdi a tanítást.

Bérmozgalmak. A patkógyári munkások bérharca ma délelőtt befejezést nyert. A békéltető tárgyaláson sikerült megegyezést létrehozni a felek közt. A munkások 65 százalékos bériavitást kaptak. A munka megindult a gyárban. — A Haidumegyvei Vasöntőde és Gépgyár munkásai tovább sztrájkolnak, a tárgyalások a munkaadóval semmiféle eredménnyel nem jártak. A munkások a további tárgyalásokat megszakítva holnap kikérik munkakönyveiket és elutaznak a városból. — A Mezőgazdasági Gépgyár munkásainak bérmozgalmá békésen befejezést nyert. A házi tárgyalásokon sikerült a megegyezés. A munkások 65 százalékos bériavitást kaptak. A munka zavartalanul folyik a gyárban. — A Blattner-féle képeketező és ablakgyár munkásainál változatlanul tart a sztrájk. Ma délelőtt békéltető tárgyalást tartottak, de nem sikerült a megegyezés. A munkaadó nem hajlandó nagyobb engedményt adni. A munkások elhatározták, hogy munkakönyveiket kivesszik a gyártól és más vállaltnál helyezkednek el. — A borbélyeségek bérmozgalmá iórészét befejeződött. A mestereknek 70 százaléka megadta a bériavitást. A fizetésemelést nem kapott segédek kiléptek a munkából.

Tűz a husfőstőlben. Ma délután Takács József Pacsira-utca 18. számú házának udvarán tűz keletkezett a husfőstőlben. Mire a tüztölköt kivonultak, a házbeliek eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

**LEGSZEBB
 LEGOLCSÓBB
 KALAPOK**
HERMAN ÉS FRIEDMANNAL
 PIAC-UTCA 10.
 BIKÁVAL SZEMBEN.

KÖZGAZDASÁG

Fokozódó szilárdulás az értéktőzsdén

Ujabb milliós papírok — A Ganz-Danubius 17 millió

| Budapest, aug. 9. | Vasipar |
|---|---|
| A spekuláció már tegnap bizakodó hangulatot áruelt, amennyiben az irányzat már a bankközi forgalomban rendkívül megszilárdult és ebből következtetve a mai tőzsdét általában szilárdnak ítélte meg. Ez a következtetés teljes mértékben bevált, mert az árfejlődés minden erőszakos megátalására szolgáló körülmény ellenére is rendkívül szilárd irányzat bontakozott ki és a forgalom elég jelentékeny fejlődött, noha a bankok, de a magánbankházak is csak a legminimálisabb mértékben vesznek át megbízásokat, hogy a pótzsró intézményét túl ne terheljék. A mai forgalom éppen ezért aránylag messze mögötte maradt ama tőzsdei napok forgalmának, melyeken a maihoz hasonló szilárd irányzat volt. A szilárdulás a megnyitástól kezdve egyre fokozódott és a zárlat időpontjában voltak a legmagasabb kurzusok. Ez az irányzat a szilárd értékek egész sorát új értékállomások fölé röpítette és számosan a milliós papírok sorába léptek. Így a Georgia, az Urikányi a mai napon elérte a milliós árnívót. A Ganz-Danubius a tegnapi 13 millióról 17 millióra szökött fel. Vele párhuzamosan előrelépett a Ganz-Villamosági, amely 1.800.000 koronás árnívót ért el. | I. Gazdaság Gépgy 165000—190000 Fábián 21500—23000 Fegyver 780000—930000 Frankl 90000 Ganz-Danubius 14000000—17000000 Ganz-Vill. 1475000—1775000 Gép- és vasut 82000—87000 Györfly-W. 55000—70000 Hafherr 150000—200000 Kaszab 60000—63000 Kühne 83000—88000 Láng 170000—180000 Lipták 26000—32000 Mág 65000—72000 Magyar Acél 150000—180000 Magyar-Belga 120000—140000 Magyar Motor 67000—68000 Magyar Olom 38000—40000 Magyar Réz Chaud 170000—185000 Magyar Vegyipar 36000—42000 Magy. Wag. Győr 136000—150000 Rex házi 22500—24000 Rima 150000—175000 Roessemann 67000—68500 Schlick 135000—148000 Teudlofi-Dittr. 65000—68000 Wörner 41000—47000 |

Külföldi vállalatok

| | |
|------------------------------------|----------------------------------|
| Ált. Oszt. légszesz 925000—1000000 | Bárdi 30000—33000 |
| Baróti 18500—21000 | Bóni 94000—98000 |
| Brassói 340000—370000 | Chinoin 48000—49000 |
| Danica 133000—150000 | Dél-Cukor 385000—450000 |
| Dianna 28000—32000 | Égisz 29000—30000 |
| Egyes. Izzó 525000—575000 | E Textil 30000—35000 |
| I. Magyar Papír 70000—85000 | I. Magyar Szövő 67000—73000 |
| I. Pesti Spódium 240000—275000 | I. Temesvári szesz 96000—100000 |
| Felten 530000—600000 | Flóra 135000—140000 |
| Fővárosi sör 48000—57000 | Goldberger 80000—90000 |
| Gschwindt 250000—285000 | Gyapumósa 113000—118000 |
| Haltengészítő 35000—37000 | H. Mütrágya 390000—440000 |
| Juta 140000—160000 | Karton 80000—92000 |
| K. Murányi 52000 | Keleti-Gr. Kegl. 21000—24000 |
| Királyautó 14000—18000 | Királysör 60000—70000 |
| Klotid 160000—180000 | Köbányai polgári sör 40000—42000 |
| Krausz szegy. 78000—80000 | Ligetszanat 70000—76000 |
| Magyar Cukor 3450000 | Magyar Lámpa 190000—205000 |
| Magyar Keuder 80000 | Magyar Óstermelő 29000—31000 |
| Magyar Pamut 220000—250000 | Magyar Rukkyaanta 140000—173000 |
| Magyar Szalámi 24000—30000 | Magyar Vas. Forg. 190000—230000 |
| Mez. Georgia 1060000 | Mezőh. Cukor 320000—360000 |
| Océán 35000—40000 | Olajipar 90000—128000 |
| Pannonia sör 23500—25000 | Phöbus 34000—38000 |
| Püspöki bp. 42500—52000 | Stummer 110000—145000 |
| Telefon 83000—97000 | Temesi sör 95000—110000 |
| Török 23000—32000 | Unio-színház 20000—22000 |
| Vill. Pezsgő 32000—36000 | Zagyva-Pálfi 70000 |

Faipar

| |
|----------------------------|
| Ált. fa Merkur 14250—15500 |
| Egyes. Fa 40000—45000 |
| Fournir 38000—42000 |
| Guttman 425000—480000 |
| Hazai fa 25000 |
| Körösbányai 12000—14000 |
| Kronberger 26000—29000 |
| Lignum 75000—94000 |
| Magyar Amerika 31500—34000 |
| Magyar Erdő 14500—15500 |
| Magyar Lloyd 78000—85000 |
| Malomsoky 18000—22500 |
| Lichtig 15000—16000 |
| Nemzeti fa 200000 |
| Ófa Zürich 350000—450000 |
| Rézbányai 54000—56000 |
| Szlovénia 88000—102000 |
| Viktória butor 16250—16750 |
| Zabola 145000—160000 |
| Zentai 110000—130000 |

— **Ingyen legetethetnek a gazdák az erdőkn.** A városi tanács ma ismét tárgyalás alá vette a Hortobágyon legeltető gazdák kérését, hogy az aszály által tönkretett hortobágyi legelőről behajtott állataikat az erdők melletti kaszálókon és az erdőben legeltethessék. A tanács ma a gazdasági bizottságban elhangzott beszédek hatása alatt úgy határozott, hogy nem kér jogelismerési díjat a gazdáktól. Határozatot hoztak a vitás bírósági döntés előtt álló legelőbér befizetése felől. A tanács tudvalevőleg 50 kilogramm buza legelőbért követelt, a gazdák viszont csak 40 kilogrammot hajlandók adni. A tanács határozata szerint a bírósági döntésig csak a 40 kilogramm bér felét kell befizetniük a gazdáknak.

— **Igazolvány a bécsi vásárra.** A bécsi vásár vásárigazolványai megérkeztek a kereskedelmi és iparkamarához. Aki a vásárra akar menni, a kamaránál darabonként 12500 koronáért kiválthatja. A vásárigazolvány az összes kedvezménynek igénybevétele-re jogosít, valamint a vásár helyére való belépőjegyül is szolgál. Kedvezmények: 50% a vízumdíjnál, 50% az osztrák vasúti vonalakon és 50% a dunai hajókon.

— **Esküvő a csillagbörtönben.** Érdekes házasságkötés történt tegnap a szegedi Csillagbörtönben. A boldog vőlegényt még 1920-ban 12 évi börtönre ítélték politikai vétség miatt. Különböző 27 éves budapesti magán-tisztviselő. A menyasszonya — azóta már hitestársa — budapesti urileány, aki ugyanannál az intézetnél van alkalmazva, ahol a férje volt. Tizenkét esztendő a szerelmesek életében nagy idő, éppen ezért a vőlegény az igazságügyminiszterhez fordult engedélyért, hogy a börtönben örök hűséget esküdhessen menyasszonyának. Az engedély meg is jött s tegnap már meg volt az esküvő. A vőlegény ez alkalommal — eltekintve attól, hogy rideg börtönfalak között evez be a boldogság révén — csinosan, zsakkettben, lakkcipőben, kemény ingmellet, cilindert jelent meg, illetve vezetőék elő a börtönörök az esketési szertartáshoz. E célra a börtönigazgató átengedte az irodahelyiséget, ahol azonnal jelentkezett két börtönör, akik a tanu szerepére vállalkoztak. A polgári házasságkötés után Ugi Géza börtönlelkész adta össze a fiatalokat a római katolikus szertartás szerint. Az esketés után a menyasszony vonatra ült és visszautazott Budapestre, az úi férfi pedig miután levetette ünneplőjét, nagyot húzott a vízeskorsóból és lefeküdt aludni...

— **Szerelmi bánatában felakasztotta magát.** Tegnap a Haláp 33. szám alatti, Faragó Sándor tanyáján felakasztotta magát Bana Erzsébet 20 éves cselédleány. Tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Ha a kerékpár eltörik.** Ma délután a Csapó-utcán súlyos szerencsétlenség történt. Kiss Lajos magánhivatalnok kerékpárával sebesebben haladt a Csapó-utcán. Az egyik zökkenőnél a kerékpár villája ketté tört és Kiss Lajosnak a koponyája több helyen betört és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A gyorsan kivonult mentők részcsitették első segélyben és az egyetemi klinikai telepre szállították. Állapota súlyos.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok:

| Bankok | Takarékok |
|----------------------------------|----------------------------------|
| Ang.-Magy. Bank 75000—86000 | Belvárosi 38500—40000 |
| Bosny.-Agr. 48000—62000 | Budapest Lipótvárosi 26500—28000 |
| Földhitel 215000—240000 | Fővárosi 85000—103000 |
| Hazai 160000—190000 | Magyar Általános 120000—130000 |
| Hermes 75000—79000 | Pesti Hazai 240000—260000 |
| Ingtalanbank 145000—165000 | Biztosítók |
| Közp. Jelz. 23000—24000 | Első Magy. Biztosító 1900000 |
| Magyar Hitel 410000—470000 | Jégbiztosító 74000—80000 |
| Magy. Cseh Iparb. 38000—42000 | Malmok |
| Magy. Forgalmi 36000—40000 | Borsod-Miskolci 150000—160000 |
| Magyar Jéglóg 38000—47000 | Concordia 64000—70000 |
| Magy. Ker. Hitel 30000—35000 | I. Békéscsabai 75000—79000 |
| Leszámitoló 75000—82000 | I. Budapesti 135000—150000 |
| Lloyd Bank 25000—28000 | Gizella 75000—80000 |
| Magyar-Német Bank 46000—49000 | Hungária 79000—85000 |
| Magy.-Olasz Bank 26000—27500 | Király malom 40000—45000 |
| Magyar Városi Bank 19000—21000 | Viktória 230000—250000 |
| Merkur 28000—35000 | Tr. Danubia 36000—40000 |
| Nemzeti Bank és Tkp. 44000—50000 | Bányák—Téglagyárak |
| Osztrák Hitel 150000—175000 | Beocsini 750000—850000 |
| Pesti Keresked. 775000—820000 | Borsodi 320000—380000 |

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK, MODELHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli
NŐIFELÖLTŐK
blousok, ruhák,
nagy választékban
:: megérkeztek. ::
Szolid olcsó árak!

— **Gyógyók, ruhadíszek, csipkék,** szállagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

— **A Hungária hengermalom r.-t.** debreczeni malma (Homokkert, Bánffy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kívánságra felőröli a behozott gabonát vagy kicseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szereltett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

— **Tüköryártás, üvegciszolás,** régi tükör újajöntése, Sipkovits Béla, Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **A Margit-úszodában okleveles** uszómester tanít, Tandij 600 korona.

— **Fegyveres rablók egy adóhivatalban.** Barcelonából táviratozzák: Fegyveres rablók behatoltak egy adóhivatalba. Kiraboltak 200 ezer pesetát. A tetteseket eddig még nem sikerült elfogni.

— **Kik szerelhetnek villamos berendezéseket?** Utóbbi időben több panasz érkezett a világítási vállalatokhoz aziránt, hogy jogosulatlan egyének villamos szereléseket végeznek. Tekintettel arra, hogy a nem szakszereven készült vezeték és tüzveszélyesek és földzárlódás következtében akkor is fogyasztanak áramot, ha a lámpa nem ég és így a közönség megkárosul és tüzveszélynek van kitéve, a világítási vállalat nyomatékosan figyelemzetti a fogyasztó közönséget, hogy csakis hatósági engedéllyel bíró szakértő szerelőmesterekkel készítesse és javítsa villamos vezetékét annál is inkább, mert a nem ilyenek által készített vezetéseket szabályzata értelmében a hálózathoz nem fogja bekapcsolni, ha pedig utólag értesül szabálytalan szerelésekről, azokat lekapcsolja. A szakképzettség hivatalos igazolása alapján kiváltható iparigazolvány nélkül dolgozó egyének pedig iparkihágásért büntetésnek teszik ki magukat. A világítási vállalaton kívül a debreczeni villanyszerelő mesterek szakosztálya a következő szerelő cégeket jelentette be mint olyanokat, akik többek között iparigazolvánnyal bírnak: Földvári Mór, Széchenyi-utca 55. sz., Pollák Ignác Piac-utca 44. sz., Földes Sándor Hatvan-utca 18. sz., Erdős Viktor Hatvan-utca 1. sz., Gold Sándor Hatvan-utca 2. sz., Fanta Ernő Piac-utca 43. sz., Varga János Batthyány-utca 2. sz., Nánássy Lajos Péterfia-utca 60. sz., Kovács Lajos Kossuth-utca 31. sz., Kovács László Piac-utca 19. sz., Szathmáry András Péterfia-utca 24. sz., Schaff Béla Csapó-utca 61. sz., Weisz Henrik Petőfi-tér 7. sz., Nagy József Sas-utca 4. sz., Kucséria Pál Apaffy-utca 28. sz., Schwarcz Sándor Faragó-utca 1. sz., Gai János Rakovszky-utca 5. sz., Barta Árpád Arany János-utca 36. sz.

BIRÓ
szintaró ruhafestő és vegytisztító
HETI MUNKARENDJE:
Hétfő: Triko selyem, szvelter, kötött ruhafestés.
Kedd: Világos színre és minta utáni festés.
Szerda: Vegyi tisztítás.
Csütörtök: Fekete festés.
Pentek: Szines festés.
Szombat: Textil-ésszörmefestés
Gyászruhák festése a kívánt időre.
Postal megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Ügyes vasalóteány felvétetik.
FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP
ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.

Közlekedés

| | |
|-----------------|---------------|
| Adria | 67000—68000 |
| Atlantica | 64000—67000 |
| Budapest Közuti | 30000—41000 |
| Budapest Városi | 68000—80000 |
| Bur | 30000—34000 |
| Délvasut | 130000—140000 |
| Levante | 510000—550000 |
| M. F. T. R. | 230000—250000 |
| Nova | 125000—130000 |
| O. M. Áll. v. | 460000—500000 |
| Tróst | 105000—110000 |

Hivatalosan nem jegyzett értékek

| | |
|------------|-----------|
| Fabank | 7800—8000 |
| Warnsdorff | 2000—2400 |
| Kopetzky | 2600—3500 |

Utóközsdéről
ma ne lehet beszélni, mert a tözsde titkársága a zárlat dőpontjában kihirdette, hogy fél 1 után minden üzletkötést úgy fennhangon, mint sutgó szóval egyaránt megtilt és 1 órákor teljesen kiüriti a termet. Ilyen körülmények között utóközsdéi üzlet nem is alakult ki, legfeljebb csak a rendes tözsdeiről áthúzódott ügyleteket perrekteuálták.

Zürichi zárlat
Berlin 1, Hollandia 216, New-York 548, London 2502, Páris 3120, Milánó 2342 és fél, Prága 1600, BUDAPEST 3 és fél, Belgrád 595, Bukarest 275, Varsó 25, Bécs 75, Szófia 500.

78.500 korona a buza
A mai terménytözsden szilárd irányzat mellett az árak tovább emelkedtek, a forgalom buzában, rozsban élénk, egyebekben csekély.
Hivatalos árak: 76 kilós ó buza tiszavidéki 77000—500, egyéb ó buza 76—77000, 79 kilós új buza 78000—500, egyéb 77500—78000, rozs új 50500—51500, takarmányárpa 50000—53000, zab új 68—70000, kivételesen 72—76000, tengeri 58—59000, repce 122500—127500, korpá 35—36000.

A devizaközpont árfolyamai

| Valuták | Vétel | Eladás |
|-----------------|---------|---------|
| Napoleon (pénz) | 68800.— | — |
| Angol font | 86400.— | 88800.— |
| Dollár | 19000.— | 19600.— |
| Holland forint | 7500.— | 7740.— |
| Sváci frank | 3440.— | 3560.— |
| Francia frank | 10800.— | 1116.— |
| Belga frank | 850.— | 885.— |
| Lira | 814.— | 849.— |
| Szokol | 565.— | 589.— |
| Dinár | 205.— | 213.— |
| Leva | 172.— | 179.— |
| Lei | 95.50 | 102.50 |
| Osztrák korona | 0.2650 | 0.2770 |
| Lengyel marka | 0.086 | 0.096 |
| Marka | 0.003 | 0.005 |

Megkezdődött az augusztusi nyári vásár

Óriási árak a juhvásáron
Az augusztusi országos vásár ma megkezdődött a juhvásárral. A vására aránylag kevés juhot hajtottak fel és a nagy kereslet mellett az árak hihetetlenül felszöktek. A gazdák valóságban egymásra vertek az árakat. Nagyobb vétel nem fordult elő, legtöbb 4—6 darabot vásároltak együtt. Egy fiatal juhnak az ára 140.000 korona volt. Kifejlett kosért 150—160.000 koronát adtak. Sok vásárt buzában kötöttek meg. Két mázsa, három mázsa buza egy kos. A felhajtott juhból nem maradt vissza egy sem.

A piaci árak
A húspiacon végigvonult drágasági hullám következtében az árak a következőképen alakultak ki: Sódár 6600, esontéciküll hús 7300, töviskes 6800, tet-köröm 4000, sósszalonna 10600, paprikás szalonna 14000, füstölt sonka 9000, hús 8400, kolbász 10000, szalonna 14000, friss kolbász 8200, száraz kolbász 17000, zsirnak-

való szalonna 10600, hár 11000, zsír 12000, tepertő 10000, sajt 10000, főt kolbász 15000 korona, Marha hús 6000, növendék marha 5200, bornyu 5900—6000 korona, Liba- és rucabus 9—10 ezer, libaszir 20 ezer korona.

A terménypiac árai a tegnapi szinten mozogtak. Buza 71—73.000, rozs 48—50.000, árpa 48—51.000, zab 60—64.000, tengeri 70—73.000 korona.

A tüziapiacon kevés volt a vevő, az árak tartottak maradtak. Tüzi mázsája 10—12.000, tueskőfa mázsája 8—10.000 korona.

A tejiacon az árak nem emelkedtek. Turó 1600—2000, juhturó 3600—400, vaj 9—10.000, tej 300—400, tojás 180—210, tejfél 2000—2500 korona.

A baromfiacra ma nem igen hoztak fel szárnyast. Egy pár kappan 16—20.000, liba sovány 20—48.000, ruca sovány 12—20.000, pulyka 20—48.000, tyúk 10.000—18.000, paprikásnak való csirke 8—10.000, rántani való 4—7.000 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiacon: Barack 600—1200, szilva 3—600, alma 300—700, dió 1200—1400, körte 300—700, dinnye görög 2—300, sárga 300—400, bab szemes 6—700, borsó 650—800, bab hüvelyes 6—800, burgonya 250—280, fokhagyma 7—800, vereshagyma 5—600, paradicsom 500—650, Egy darab kalarabé 20—200, káposzta 100—800, karfiol 100—700, kelkáposzta 60—200, saláta 5—25, ugorka 5—50, zeller 20—80, retek 20—70, tök 100—600, zöld paprika 10—60, zöld tengeri 50—100, Egy köteg sárgarépa 100—300, gyökér 100—350, sóska, gomba nincs, zöldséggyümölcs 200—300 korona.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak

Vigszínház
Vigszínházmozgó. A sirontuli feleség és a Tolonc.

Uránia

Uránia. Élet lejtőin, Magda Soula járákával, Miki és Mukl. bureszk. Magyarországon itt először, ma utoljára.

Szenzációs műsor lesz a „D. K. A. S. E.” augusztus 19-iki „nyári bálján” a Bika disztermében. Számosított jegyek elővételi árban válthatók a Forgalmi illatszertárban.

SPORT

Pestvidék—Kelet. A két erős atléta-kerület vasárnapi találkozását élénk érdeklődés előzi meg, ami érthető is, mert mindkét kerület válogatott atléta között országosan elismert nevek szerepelnek. Kelet atléta erősen készülődnek, hogy a Szegedti kivívtatását beigazolíák s bár most az ellenfél erősebb, a győzelem aligha lesz tőlük elvitatható. A verseny délután 4 órákor kezdődik a DTE nagyerdei pályán.

A NyKASE kisorsolta önmagát. A NyKASE érdekes beadványt intézett a labdarúgó kerülethez. Előadja benne, hogy a felebbezési tanács döntését, mely szerint osztályozó mérkőzés nincs, úgy értelmezi, hogy ezek szerint két csapatnak kell kiesni az első osztályból és helyüket a II. osztály két első helyezettinek kell elfoglalni. Ezek szerint a DMTE helyett a BUSE, a KSE helyett pedig a NyKASE kerülne be az első osztályba. Epen ezért a NyKASE bejelentette a kerületnek, hogy a KSE kisorsolt mérkőzéseit magára nézve ismeri el kötelezőnek s a KSE-nek a DVSC ellen lejátsszandó első mérkőzésén a kispárci egyesület helyett meg is jelenik Debrecenben. A kerület intéző-bizottsága tegnap esti ülésén érthető meglepetéssel vette tudomásul a különös beadványt s végül napirendre tért felette.

A DVSE új játékosai. A vasutas csapat új játékosokkal erősödik meg. Kántir, a DMTK jó képességű fedezet-játékosa visszatér anyacsüvesületébe és a felvidéki turán már játszik is, ugyszintén átlép a DVSC-ba Borsi is aki egyelőre a II. csapat kapuját fogja védeni.

Bíróküldés. A bíróküldő bizottság a vasárnap Berettyóújfaluban lejátsszandó DVSC—BUSE mérkőzés vezetésére Káldy Zsigmondot, a Nyiregy-

házán eldöntésre kerülő NyTVE—NyKASE mérkőzésre pedig Balogh Imrét küldte ki.

A MOVE—Szolnoki SE augusztus 15-én országos atletikai versenyt rendez. A nevezések kitünően sikerültek, a fővárosi egyesületeken kívül Debrecenből a DTE, DKASE, DEAC, DGASE és a DMTK ifjusági gárdája indul.

A DMTK ifjusági játékosai pénteken délután fél 7 órákor, az uifehértói mérkőzésre tekintettel, felszerelésük átvételét végezték a Vasutas-pályán jelenjenek meg.

A fegyelmi bizottság ma estére kitűzött ülése ismét elmaradt, mert a bizottságnak, az előadó kivételével, egyetlen tagja sem jelent meg.

VASÁRUK, épület- és butor vasalások, réz lemezek kaphatók **BAKOS** vaskereskedésében. Csapó-u. 88. Telefon 620.

ÓCSKA TANKÖNYVEKET LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL ACZÉL ANTIQUÁRIUMA.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétfőnap 10 szög 150 korona, minden további nap 25 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további nap 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítottak.

ELADÁS
Betoncserép
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárban Debrecen, Kíshegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Két kopirprés
jó állapotban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Száraz
tüzfát legolcsóbban házhoz szállít Unió fa-telep. Telefon 7—79.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

BUTOROZOTT SZOBÁT
konyha használatl **KERES HÁZASPÁR.** Cimet a kiadóhivatalba kérek.

Nyugdíjas
felvétetik pénzkézelésre alkalmas ember. Márkus Jenő, Hatvan-utca 22.

ELSZIGETELŐ LEMEZ

kátrány fedéllemez, asbest pala, portlandcement és mindennemű építkezési anyagok nagy raktára

LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE
Hatvan.u. 7. Telefon 308.
Tetőfedést munkák szakszerű javítását és készítését legújanyosabban vállaljuk.

MANIKÜRÖZTESSEN
az „ILONÁBAN”
SZENT ANNA-U. 1. SZ.

! FELES JUHÁSZAT!
Egyelő dunántuli uradalom, mely **bő legelővel** rendelkezik, 3 éves leszámlásra 600—1000 darab különféle koru és ivaru fésűbirkát vállalna a legelőnyösebb feltételek mellett **feles tartásra.** Érdeklődőknek elvilágosítással szolgál **ELEK JENŐ,** a NATURALIA mezőgazdasági és kereskedelmi r.-t. igazgatója Budapest, V., Balvány-u. 13. Tel. 192—27.

malomasztalos
és egy **malomlakatos**
havi fizetésre a **BERTA-malomba felvétetik.**

Intelligens
zsidó család elvállal iskolás gyermeket I—II. gimn. teljes ellátásra, természetbeni fizetésért. Német nyelv oktatás. Cim a kiadóhivatalban.

Külföldi
zsidó főiskolai hallgató keres 3 hónapos vakációjára megfelelő foglalkozást. Ajánlatot kiadóhivatal továbbít.

Sütőde
jömenetelli, családi ügyek miatt minden áron **eladó.** Honvéd-utca 9.

Magános
izr. urnó egy-két középiskolai tanulót elvállal teljes ellátásra, természetbeni fizetésért. Cim a kiadóhivatalban.

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a HEGEDŰS ÉSSÁNDOR rt. nyomdai osztálya, PIAC-UTCA 49.

VEGYES
Aranyat,
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **Kátal** ékszerkeskedő, Piac-utca 10. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Vásárolok
mindennemű üveget, szervizt, porcellán- és disztárgyakat. Cim a kiadóhivatalban.

Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók, gyermekharisnyák prima minőségben, minden szluben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók. Dr. HEGEDŰSNÉ GYERMEKDIVATHÁZÁBAN, SIMONFFY-U. 2.

Menekült órák
szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.